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ist , entstehen nach H . Marcus die beiden simultanen Differentialgleichungen
zweiter Ordnung
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die wiederum eine Analogie zu den Differentialgleichungen der Seilkurve und der
Biegelinie des biegungssteifen Stabes bilden und sich zur Berechnung des Span¬
nrings- und Formänderungszustandes der Kreisplatte ebenfalls eignen .

Tabelle 63 . Formänderungen und Schnittkräfte symmetrisch belasteter Kreis -
und Kreisringplatten .

ß = Eh 3

0 O = 1 - Q
l , 0 ,

a ■ 12 ( 1 - ft 2)
’

■■1 — q2, 0 „ — q2 ln q , 0 3 = ln o ,

dw
W =

Ir '

0 , =

Die Funktionen 0 O bis 3>4 sind in 'Tabelle 64 enthalten .
p n 4

i ß . 6 4 A’
( i — fi )

[2 ( 3 -f ft ) 0 X - ( 1 + ft ) <Z>0]

p a 2 p a 2

16 [ 2 ( 1 - ft ) + ( 1 -f 3 fi ) 0 i ] , Q r = - o ,

O = 0 :

0 = i :

nrmrrrrm̂

. ß ai -! t
64 N I 4 -

"
fl

p a 3

p n 2
M r = 11/ , = ( 3 + p ) '

21 - Zfia,

W'
8 JVTi

"
-f

"
/« j

; ( l Qr ~ ~

« 1 = 1( 5 + fi ) — ( 7 + 3 fi ) ß 2] ( 1 — ß 2) — 4 ( 1 + fi ) ß l ln ß ,
-2a ^M v-i — [ ( 3 + fl ) — ( 1 — / i ) /J2] ( 1 — ß 2) + 4 ( 1 - j- fi ) ß 2 ln ß .

p a

9 ~ ß -

9 ^ ß -

p « 4
-

64 AfpT+ J )
^ - 2 ** + 2 *2 * J ' M ' =

* rA
( 2 [ ( 3 + p ) ( l - 2 ß 2) + ( I - / 2 ) |8

4] 0 1

Or — o .

6 4 ^ ( 1 + /«)
■ ( 1 + jw) 0 » - 4 ( 1 + /*) ß * 0 3 - 8 ( 1 4- ft ) ß 2 0 2} ,

Afr = ^ [( 3 + / ( ) 0 i ~ ( r - /*) ß i + 4 ( 1 + /*) ß 2 0 3\ , 0 r = - ^ ( e -
|

M | = '
Vl K 1 + 3 V ) 01 + ( 1 - /<) ß l 04 + 4 ( 1 + fi ) ß 2 0 S + 2 ( 1 - ft ) ( 1 - ß 2)2] .

p a 4

64 iV ( i + ft )

0 = 1 : w ' — —

W* il»lliP| P

p a 3

SN ( i + fl )
( i - ßr - , M t p a 2

( l - ft ) ( l - ß 2)2 £ a
( i ~ £2> -

lb=2ßa
~2a-

* 1 — 4 — ( 1 — fi ) ß 2 , « 2 = [« 1 — 4 ( 1 + fi ) ln ß ] ß 2 ,
«3 = 4 ( 3 + ‘fi ) - ( 7 + 3 fl ) ß 2 + 4 ( I + fl ) ß2 ln ß .

9 - ß : w ==
tSl 1 + U ~ 5ßi + 4 {2 + ßl ) lnß ] ß '1 + 2

7T ^
01 ~ ,Pt>} ’ Qr = - ^ e -

M ' = — (3 + fi ) + (3 + fl ) 0 J , M t = [k 2 — ( 1 -f 3 ft ) + ( I + 3 fl ) 0 il >



n 8 :
p a
64 iV

PJi + a
a -

L 1

Platten mit gleichbleibender Dicke .

(3 + p ) — ( 1 — p ) ß '

G 5 li

+ P
■0 L + 4 0 2 4~ - ß 2 1h

p a2
M r = — - [ ( 1 - p ) ß * 04 - 4 ( I + /«) ß - a>s] . o r = - t ! L

~ 2 0

M , j — ( 1 - p ) ß i 0 4 - 4 ( I 4 - p ) ß 2 0 3 + 2 ( 1 - /O /52 (2 — ß 2)] .

p — o :

Q = ß -

Q = 1 :

£ fl 2 &2

64 .V ( 1 + p )
«3 . M r = jvj , = ^ i * 2 .10

3 ?r = [« 2 - (3 + fi ) /52] , Af, = tSL - [*2 - ( 1 + 3 p ) ß -] ■ Qr = -

- />*> ■ ß ' = -

pb

p b

, U V
- '?Ä W"- za -

— ( 3 4~ fi ) ( 1 — ß 2) + - ( 1 + p ) ß ~ ln ß .
« 2 = ( 1 - p ) ( 1 — ß 1) - 2 ( 1 -f p ) hiß ,

/ 3 a 2 6
0 g /? : io = 0 v. [ (y- i - x%) + Xi <P {\

Q > /? : to =

8 A'
( 1 + fi)

P a - b
8 iV ( x 4- ft )

J ’ b
4

P b
4

M r = M, = n . x ,
4

M r

M ,

O , = o ,

{; ( 3 4 ~ fi) - ( 1 - p ) ß 3] -f 2 ( 1 -f fi) ß - 0 3 4- 2 ( 1 4- / () 0 2| ,

[ ( 1 - p ) ß 2 0 i - 2 ( 1 + fl) 0 3] , Q r = - l >£ - .

[ - ( I - fl ) ß 2 0 4 - 2 ( l 4- / /.) 0 3 4- 2 ( I - fl ) ( I - ß - )} ,

e = ° :

Q = i : U1'

|P

P a 2 b
8 .V ( x -4 fi )

■■<1

f 1 2̂—a - s^ r- - Ä—v»|
^ - - ZCL- 5»t

P a - [ 3 4- /<
16 .t iV Li + /<

- 0 X 4- 2 0 2 !

3 / r :

e = <>:

0 = 1 : w ' =

— ( I -f /t ) </»3 . A/ ( = — [ ( 1 - /( ) - ( I 4 - fi ) 0 3] ,
4 -1 4 -i

Pa 2 3 + /‘

Or ^ - Pß .

Qr = - -

Pa

Gh

4XT AT ( 1 4- fl )
’

16 71 A'
1 4" p
P P

^ „ ( x - ,0 , ß r = - - - - -

M a2
- Za. - 2 AT

( 1 4- fi )

q = i :

04 , 3 / r = M , = M , Qr — O ■

M a

,Pa f a
liiHlllllllllll

AT ( 1 4 - P )

Pa 2 j 3 4- P
- 2a - 64 .t A' \ 1 4~ /4

0 j 4- 00 4- 8 02

A* r = - - 7 — [ (3 4 - p ) <? ! 4- 4 ( I 4 - P ) 4>sl .
IO 7T

p I *
M t = _ - — [( 1 4 - 3 fi) <Pi -r 4 ( I 4- fl) 4*3 - 2 ( 1 - / () J . Or = - — l — - L>



6 5 4 68 . Die Kreisplatte und die Kreisringplatte unter zentralsymmetrischer Belastung .

. f «1 7 + 3/1
e = ° :

64 71 N I -f - fl

e = 1 :
Pa

8 n N ( 1 + fi )
' M ‘ = ( * - **> ■

ö 71

£ a4

64 A- (2 <2>1 ^ o) - M r = P a2
T6

~ [ (3 + V) 01 “

■■ [ ( 1 + 3 z4) -- 2 fi] , ß ' = -
7 « '

8 = o : p a4

64 N ’
p ä 2

M t = M t = Z - - ( 1 + fi) ,

p ar
e = I : M t = ft M r = - - fi , Qr -

■p a

Sb~2ßa- Sa

« 1 = 1 - 4 ß 2 + ß 4 (3 — 4 ln ß ) .
* 2 = 1 — ß 2 (ß ~ ~ 4 ln iS) •

e ^ ß . W = [(* , — Z *a) + 2 X2 0J , M r = M 1 = ^ - ( i + itt ) » i! , ß , = 0 .

o ä ,

e — o -

8 = 1 ■'

W = [2 ( I ~ 2 ß2 - ßi ) 01 ~ ~ 4 ßi 0 3 - 8 /S
2 ,

Mr = ~ [ - 2 ( 1 - iS2)2 + ( 3 + Z4) <*>! - ( I - fl ) ß i <Z>4 + 4 ( I + fl ) ß 2 # 3] .

M , = p a
"
16 [~ 2 fl ( 1 — /S

'2)2 + ( 1 + 3 /*) + ( 1 - Z4) /34 # 4 + 4 ( 1 + Z») ß 2 s

£ a 4
W = 7—Tf ^ 1 •

64 N

A/ <= /« A/ r = p a 2
P ( l - ß 2)* , Qr

p a
( 1 - /»*) •

Zb- Zßa,Sa -rr,

y-i = ß 2 U ~ ß 2 ( 3 - 4 ln /? )] ,
* 2 = /?2 (ß 2 ~ 4 ln ß ) .

“> =
6 ^ V K * 1 - 2 * 2 + J ) + 2 « 2 Ol - # 0] »

{[ ( I + fl ) «2 — ( 3 + Z4)] + ( 3 + fl ) ®l ) >

= —^ - {[( 1 + fl ) Xi — ( 4 + 3 z4)] + ( 1 + 3 Z4) ®i} '

8 ^ 15 : OT— —- TT- [( 'Z + /Jä) <I\ + 2 ß '1 0 3 + 4 Ö*j ] J32 N

Mr p b 2
i (>

p b
t - 2 ( 2 - ß - ) + ( 1 - fi ) ß * <P t - 4 ( 1 4 - /*) Ö>3] , Qt = - —

jw , = [ - 2 fi ( 2 - ß2) - ( 1 - fi ) ßi <z>4 - 4 ( 1 + z«) ^ 3] ■

^
|" C

0



Platten mit gleichbleibender Dicke . 655

e = i

p a * p a 2
W =

biN Xl ' =

P 'Ö CI2M . = — [ ( i + M) X-2 - ( 3 T fl ) ß %) , M , = Ri + /t ) x2 - ( i + 3 /t ) ß 2] ;16

e = i :

Qr = -

P b2
M t — ji M r = - — /i (2 - ß 2) ,

/>&

0 - /» •

4 - # -
1 2b-Mk .2a ^ ;

o <1 ß :

xx = i — ß 2 ( i — 2 ln ß ) ,
«2 = ß 2 — i — 2 ln (3 .

eSl ;

Pa 2 b Pbw = -
g

-
^

- [(*i - x2) + x2 <PJ , M r = M , = — ( i + /*)

P a 2 b ,

0r = o .

= “
g^ , - K 1 + ß '2) Ö>! + 2 ,8

'2 + 2 Ö>2] ,

Pb
Mr = - — [2 ( ! — ß "

) — ( I - p ) ß 2 <P4 + 2 ( i + /*) # 3] ,4

M , = - P & .■[2/2 ( 1 - /?*) + ( I - /2) i?2 0 4 + 2 ( l + /*) ®3] , Q, = - P

ß = o :
P a 2 b

' •
~

Wn
~ Kl '

P b
- Pß .

OL.— :>4*r— CL- 2a - an
Pa 2 ,ro = 7 (^ ;v ( 0i + 2 ^ -

M r

e = I :

4 71f 1 + ( * + fi ) <P3] . :
471

Pa 2
i 6 n N

[/» + ( 1 + fi ) ® J . 0 r =

M , = « iH, = - /( ,
4 Tr 0 , = - ;

P

2b=2ßa

Xi = ( 3 + /r ) + 4 ( r + /*) Y
'Z ~

ßi
ln ß •

5ra = ( 3 + /r ) - 4 ( 1 + fi ) —^- s^ laß ,

1 Ti a q

{7 ^ [<3 + /*) - /?2 xj rP, - <P0 -
j

'
/ ;

ß 2
521 4*3 ~ 8 ß 2 ®2} ,

£ «

£ ß 4
W = --

64 iV

^ = 4 ? [ ( 3 + A») ®I - £ 2 * 1 0 4 + 4 ( ■I + fl ) ß 2 «PJ . 0 r = - ^ ( e - ^ ) ,

M <= {( 1 + 3 fi ) <PX + ß 2 xx 01 + 4 ( 1 + fl) ß l ®3 + 2 ( i - ft ) - 2 ß 2 [2 ( 1 - ft ) - Xi] } .

e - t : « -
{[ ( 5 + rt - ( 7 + 3 ) ' ) />■) } •

8 N ( 1 + //.) \ i — p



056 08 . Die Krei .splatte und die Kreisringplatte unter zentralsymmetrischer Belastung .

AP

p a3 r .'
8A ’

( i + 7 ) L
1

p a

Th

p a

v

g {( l - ß ) - ß * U ( l - / ‘ ) - * l ] } » Qr = - — ( ! - ß
'2) ■

- 2b =2ßa -
2a **
= £ ■

H

W = ^ \ ( L±li _ 2 * W + 4 1±P * <j>8 + 28A' L\ i + fi J i — fi 3
P 6

A/ f = - — ( i + /*) ( - x + <Z>3) ;

Pb
AP

0 = P -

= + p )
'
\ x & i + (Ps + Uy . —

j
— ^ ) ] .

1 dii ^. Pa 2

2iV ( i + / ( ) V i - n )

, , P 6 , , ( v. \ — u \

2 iV ( I + /<) V

7^ 3 -

1 + ß \ .

Qr = ~ P -

Qr = ~ Pß ,

M
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